



内地学生在香港高校毕业后,可无条件留港一年,如在港持续工作7年,便可获永久居留权。留港还是离开,如何扎根,成为这个群体普遍的纠结——

“港漂”如何面对“七年之痒”?

本报记者 任成琦

这是最好的时代,大都市的繁华和机遇总会吸引漂泊一族的归附。北京有“北漂”,香港有“港漂”。“港漂”群体逐渐壮大,近年开始进入媒体及公众视野,关注他们生活得怎么样,经历了哪些酸甜苦辣。2013年伊始,香港各大书店的书架悄然摆上一本《港漂十味》的新书,记录下十个在香港生活的内地人的声音。

《围城》

2008年特区政府落实“教育枢纽”政策,放宽内地毕业生无条件留港一年,如果在港持续工作七年,便可获香港永久居民资格。此后“港漂”蔚然成风。香港大学2011年调查显示,超过九成的内地生毕业后选择留港发展。目前这一群体约有5万人。

1987年出生的陈昊坤对香港一见钟情。他来香港已经四年,毕业后在香港电灯公司从事编程和软件开发。“我想在香港奋斗!”陈昊坤冷不丁就蹦出一句,话语有摩拳擦掌跃跃欲试的意思。他想留下的原因很直接:“香港的公共设施、社会福利和医疗教育条件等比内地好,更适合生活。”另外香港社会运作高效,法治健全,用人制度比较透明,再加上他从小看香港电影、唱港台流行歌曲长大,对香港社会文化有憧憬和认同感。

“香港有那么大吸引力?如果换我,可能主动回内地二三线城市找工作。”《港漂十味》主编吕

大乐说。2011年毕业后,广东小伙子蔡乐恺到一家知名媒体做记者,开始了在香港的打拼生涯。但很快他就发现,每月1万(港元,下同)出头的薪水,很难承担起生活。他决定辞职回内地发展。

在蔡乐恺看来,香港除了优点,不足也“一箩筐”:工时长压力大,房价高不可攀,居住环境狭窄,语言文化难融入社交圈子,近年来感觉比较“乱”,市民不满内地人来看买楼、产子,报纸电视上都透出怨气。

繁华、璀璨的香港看似一座自由来去的围城,陈昊坤们带着新梦和上进心一头扎进去,蔡乐恺们则有些疲惫地毅然退出来。

《傲慢与偏见》

他们不同于持单程证来港团聚的港人子女,绝非来港讨福利的低学历“新移民”,也不属于郎朗、周迅、汤唯那样通过“优秀人才计划”直接拿到身份证的名人。“港漂”一族曾是天之骄子,但如漂泊之蓬,扎根前肯定会遇到水土不服的问题。

“那是一种面对微微歧视感的弱势状态。”兔佛追溯7年前刚到香港的光景,凡事小心翼翼,不停提醒自己:在图书馆关没关手机,在地铁里吃没吃东西,在电梯里嗓门大不大,过马路没忘看灯,去便利店讲没讲粤语?因为害怕周遭那种轻视的眼神。

有人说,华人世界里的城市,很少有像香港这样包容接纳外来者。但也有香港学者坦承,有些港人存在排外心态。在他们眼中,内地似乎就是“欠缺诚信”、“落后”、“腐败”、“漏洞百出”的代名

词。一次,有个人对北京姑娘赵晗说:“你们这些内地人为何跑到我们这儿来争资源,争饭碗?我想跟你谈谈这个问题。”赵晗什么也没有说,心里挺难受:“2008年前后北京为奥运改头换面,我并没有参与其中,回到香港又不把我当成自己人,我有种两边都不被接纳的感觉。”

有人认为是与香港保持点距离更好一些。蔡玄晖毕业后在港高校谋得教职。期间遇到一些市民的“傲慢与偏见”,心中感到不平。最后选择把家安在深圳,工作在港,各取所长。

江西出生的陈昊坤刚进公司时,粤语不是很好,不敢和本地同事交流,同事有事找他,都跟他讲普通话。“后来有三个同事专门来找我学普通话,因为他们报了普通话等级考试,就来找我开小灶。”作为回报,同事们教他粤语。陈昊坤和大家慢慢建立起友谊,熟络之后,偶尔也会一起出去玩。

《飘》

身份归属的困扰曾让赵晗久久无法释怀。“如今,无论飞机降落在北京的机场还是香港的机场,我都会有一种回家的感觉。我已经把自己当成一个香港人,同时也无法抹去我是一个北京人的印迹。不管我在哪里,香港都会牵

动着我的心。”

按照香港律法,赵晗完全可以申请永久居留权结束“港漂”生涯了。但她说,一切还在考虑,因为申请了就得注销北京的户口。赵晗舍不得,她决定留在香港,利用自己的“双重身份”,进入香港公益机构工作,为北京的农民工子弟编写一套教材:“我既了解北京烤鸭又明白广东烧鹅,既懂得北京的豆汁又能品尝香港的豆浆。”慢慢的,赵晗解开了心结,她算是熬过“七年之痒”的过来人。

这是大多数“港漂”共同的心路历程。对香港身份的认同,或多或少来自对内地身份的反刍。内地与香港之间,永远拉着一根心理皮筋,走得越远,拉力越大。他们的心也如天上的云,一会儿飘到这头,一会儿飘到那头。

放眼望去,中国年轻人正经历一场规模空前的迁徙,乡镇青年涌入城市,“精英”群体移民海外,更有人逃离北上广往二线小城寻找安全与幸福感……多重身份似走马灯般转来转去。喧哗之间,“港漂”就是一个缩影。

陈昊坤月收入1.5万元左右,之前他想去香港买楼,还去看过一些房子,后来想想价格太高就放弃了。近日梁振英施政报告出炉,想在港置业扎根的他,觉得报告里有利好,心又动了。但即使经过“七年之痒”拿到身份证成为一名香港人,面前还有更深的文化融入和身份认同这一关,他准备好了吗?



香港成立金融发展局

本报香港1月22日电(记者尹世昌)为加强香港国际金融中心地位,促进香港金融服务业发展,香港近日成立金融发展局,首任主席史美伦今天说,该局的五个初步工作主题包括:金融发展政策研究、内地机遇、创新业务、市场推广和人力资源。

史美伦说,该局是咨询机构,为业界提供高层次跨界别的平台,用以集思广益,向政府就金融业及金融中心的发展提出建议。该局没有行政功能或权力,不是政策局或监管机构。

8个月在港洗钱131亿 内地男子判囚十年半

本报香港1月23日电(记者葛瑜琦)香港高等法院今天以洗钱罪判处一名22岁内地男子入狱十年半。

香港警方2010年调查一个怀疑用作洗黑钱的本地银行账户,发现这名男子曾在2009年7月通过秘书公司购买一家本地公司,并在港开设一个公司银行账户及一个个人银行账户,于2009年8月至2010年4月期间清洗约131亿港元怀疑犯罪得益。经调查后,警方去年1月28日拘捕被告。目前,被告在这两个账户内的合共588万港元存款已被冻结,警方将向法院申请充公有关犯罪得益。

台湾水产大量进泉州



本报电 2012年,厦门海关隶属的泉州海关采取通关便利措施,有力地促进台湾水产品进口,共监管以对台小额贸易方式申报进口的台湾水产品8796吨,价值783万美元,同比分别激增3.11倍和1.01倍。泉州已成为台湾水产品的最大登陆口岸。

图为海关人员在快速办理通关。(林晴欢、陈杰杰摄影报道)

香港名校硕士学费上涨

据新华社香港1月23日电 由于市场需求庞大,香港八大名校的自费硕士生课程2013/14新学年将继续加价,各校至少有150个全日制及兼读制硕士生课程加价,幅度由0.5%至逾40%不等。

大学毕业证书近年不断贬值,不少毕业生都希望进修硕士课程,以提升自己在职场上的竞争力;加上大批内地及海外学生来港进修,为香港院校制造了商机。

香港《文汇报》向香港八大名校查询新学年各自自费硕士生课程学费资料,并综合其资料库数据,计算其学费变化。各院校中,以香港中文大学加价的情况最惹人关注,该校2013/14学年提供近140个全日制或兼读制自费硕士生课程,其中70个加价,占整体51%。科技大学30个课程中,有七成加价。理工大学“中国商贸管理理学硕士学位”由上年的12.6万港元跳升至新学年的18.06万港元,学费上升43.3%。

香港名校自费硕士生课程学费上涨,让不少有志进修者大叹压力沉重。

2012年沪台交流十大新闻揭晓

本报上海1月23日电(葛凤章)由上海市海峡两岸交流促进会联合相关媒体组织评选的“2012年度沪台交流十大新闻”今天揭晓。

其主要内容为:

- 1、12月18日,台湾首个在大陆设立的经贸办事机构——台湾贸易中心上海代表处“落户”。
- 2、2012年初,上海向苗栗成功输运“养蟹木”,两岸农业合作开新例。
- 3、8月,“2012台北—上海城市论坛”在台北举行,两市交流合作再趋深入。
- 4、2012年上海新增两家台资银行分行:中国信托商业银行上海分行、台湾银行上海分

- 行,台资金融业抢滩上海动作抢眼。
- 5、会“动”的《清明上河图》在台巡展创纪录,共吸引台湾民众超过189万人次观展。
- 6、11月21日,上海推出台湾居民口岸签证自助受理服务。
- 7、6月26日,大陆首家台资独资医院上海禾新医院开业。
- 8、7月28日至10月28日,海派文化艺术集结入台,展示新魅力。
- 9、6月26日,上海加大授信融资力度,支持台资企业发展。
- 10、10月22日至24日,沪台两地首度合作在台举办世界华人收藏家大会。



发蛇年红包咯

1月23日,台北美女展示台北市政府蛇年红包,红包将在新春期间由台北市政府向民众分发。

王东明摄(中新社发)

台湾在线

“赴台游”市场乱象,整顿!

不让“零团费”毁了台湾招牌

本报特约记者 闵喆

台湾“观光局”1月22日宣布,大陆游客赴台旅游团客每日配额将由当前的4000人提高到5000人;陆客个人游则由每日1000人增至2000人,预计5月起实施。去年,258万大陆人游览了台湾,宝岛神秘面纱揭开的同时,也出现了接待能力不足、低价购物团等旅游乱象。台“观光局”22日同步公布整治措施,拿“零团费”开刀。

劣质团将拿不到台证

低价团甚至“零团费”,已成赴台游的一大问题。在陆客必去的阿里山等地,“陆客休息站”大行其道。这种店不接待本地人,价格明显偏高。考察团、商务团最容易挨“宰”。本地人几千元(新台币,下同)就能买一斤的茶叶,在接待陆客的地方竟然3万元成交。

台湾的旅行社抱怨,之所以出低价团费下策,是因为上游大陆旅行社已经“剥了一次皮”,让他们的利润空间大降。台湾导游大多数热情又风趣,但导游人数供过于求,旅行社不给固定工资,抽取购物佣金成了许多导游的主要收入。

不过,低价策略很快将走投无路了。台“观光局”宣布,近期将与旅游业者沟通优质团评比机制,订出住宿、餐饮、导游、购物评比指标,一旦评比属于劣质团,可优先取得入台证。换言之,

服务水平差的低价团将难以拿到大陆游客的入台许可证,会被逐渐淘汰。

为降低成本,许多旅行社只安排免费景点,因此旅游团集中在九份、北海岸、观光工厂、游乐园却乏人问津。雄狮旅游产品部经理叶宇翔表示,若将行程纳入评核标准,不仅可带动优质景点、纾解人潮,旅游质量也能提升。

同时,当局也将加大对旅行社违规现象的处罚力度,胡萝卜与大棒双管齐下。将重罚以高额佣金补足低价团费用者、带旅客前往“剥皮店”者、以漏开发票等方式逃税者。

如何做到“旺季不挤”

每逢旺季,台湾旅游资源面对大陆客人潮常会显得“力不从心”。台“观光局”副局长张锡聪指出,目前陆客团多走8天7夜环岛行程,阿里山、日月潭等都是必游景点,上下山联外公路常塞爆,连游艇业者都要开快一些才能把旅客接完,“不仅上厕所大排长龙,甚至连拍照都会吵架。”更造成游览车数量不足及司机疲劳驾驶“爆肝赶路”等情形。

一直以来,台湾对赴台游客人数每日上限实施的是一种弹性的“累积制”。以旅游团人数上限每日4000人为例,如果淡季每日只来2000人,那么没用

完的额度还可以“攒起来”,旺季就可以放开到6000人,导致旅游市场手忙脚乱。

张锡聪透露,今年台移民部门将取消“剩余配额”机制,以团客每日5000人、个人游客每日2000人为上限。未来不淡旺季,每天来台总人数都不会超过7000人。此举会使今年的赴台游人数增长变缓,但其利在长远。



台湾野柳的“女王头”是大陆游客钟爱的景点